
1794 (7 de agosto).-Se Ie comunica a Sim6n de Herrera,
haber sido designado por el Rey para ocupar el go­
b~erno politico y militar del Nuevo Reino de Le6n.

F. 210.

1'/94 (23 de. octubre).-Pedro de Nava pide autorizaci6n
al Virrey Marques de Branciforte para unificar las
medidas en todos los presidios, porque hay una di­
versidad muy grande en ellos y ocasionan pleitos.

F. 211-213.

1';94 (5 de enero).-Andres, Obispo del Nuevo Reino de
Le6n al Virrey Revilla Gigedo <;.ue el Rey Ie con­
cedi6 ~. mand6 gue el sinodo de IGS sacerdotes secu­
lares se pague de las Capellanlas de la Tropa de
esas rrovincias.

F. 214-215.

1792 (22 de mayo).-Expediente mandado por Jose Ju­
liall Gonzalez, Teniente General del partido de Nues­
tra Senora de los Angeles del Rio Blanco, en el Nue­
vo Reino de Le6n, contra el Alcalde Mayor Juan de
Matas Dominguez.

F. 216-217.

1792 (7 de febrero).-EI gobernador acl Nuevo Reino de
Lc6n Manuel Vaamonde pide se Ie paguen $257.2 que
el hab!a pagado por pliegos de oficio. Se dan los
avisos respectivos para que se Ie paguen.

F. 218-224.

1791 (22 de noviembre~.-Manuel Vaamon~e. Goberna..:
dor del Nuevo Reino de Le6n, inforrna al Viney Re­
villa Gigedo el fallecimiento del dean de la Catedral
y Vicario General del Obispado. Pedro Jose Furun­
darena, y las dificultades q~ tuvo con el Cabildo so­
bre la entrega de llaves ypapeles.

F. 226-239.

1791 (10 de agosto).-Joseph Antonio 'feran, .cura de Rio
Blanco, se queja de Juan de Matas Dominguez, ad-
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miniBtrador de la Hacienda de Soledad, por 10 que
el Gobernador del Nuevo Reino de Le6n ordena una
investigaci6n.

F. 240-242.

1794-1797.-Indice de los oficios con que informa 801 Vi­
rrey, el Gobern8odor del Nuevo Santander.

F. 244.

1797 (19 de mayo).-El conde de Sierragorda ·comunica al
Virrey Marques de Branci'forte, haber visitado el
puerto Soto la Marina, donde e;:;tan arreglando un
cuartel para dO.3cientoshombres, llUes teme que des­
pues del robo que han hecho lo~ indios comanches
traten de atacarlos.

F. 245-246, 248.

1797 (19 de marzo-l0 de mayo).-El Conde de Sierragorda,
Gobernador del Nuevo Santander envfa al Virrey
Marques de Branciforte, las actas de las revistas
efectuadas en los seis ultimos meses del ano anterior
en las companfas volantes de la provincia, d8ondo cuen­
ta de los movimientos efectuados en Loreto, misi6n
de los Angeles, Soto la Marina y Camargo.

F. 247, .249-276.

1197 (19 de mayo).-El Conde de Sierragord8o comunic8o
al Virrey Marques de Branciforte tener en su poder
las reales 6rdenes en donde se Ie s£'nala el modo de
hacer las designaciones monetarh:c. a sus parientes
de Espana.

F. 278.

1787 (19 de mayo-17· de junio) .-El Conde de. Sierragorda
comunica al Virrey de Branciforte que el teniente
Antonio Puga se encargara de la ~Va. compania vo­
lante mientras dure la licencia al capitan Ram6n
Df80z de Bustamante. Se Ie contesta que estan de
acuerdo.

F. 280-281.

lH
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1797 (19 de mayo).-:-Legajo incompleto en el que el Con­
de de Sierragorda solicita se Ie remi.ta una causa lue­
go que termine el cefensor con ella.

F. 282.

1704 (17 de febrero).-Gabriel Roncal, soldado en Nuevo
Santander solicita al ser cambiado de la villa de San­
ta Barbara a la capital, por estar invalido, se Ie COll­

ceda .una asignaci6n como mayor; se pasan las 6rde- /
nes correspondientes para que se Ie de el aumento_

F. 283-291.

l-i94 (20 de octubre}.-Nicolas de Cvsio, teniente de la
3/a. Compania Volante del Nuevo Santander soli­
cita se Ie de autorizaci6n para pu:>ur con el mismo
grado al Regimiento de Dragones Je Espana y con­
traer matrimonio con Mariw Co,lC.epci& Benzoe­
chea. Se acuerdan de conformidad sus solicitudes.

F. 292-297.

1792-1794 (18 de febrero-28 de febrero ).-Proceso contra
Juan Maria Murgier y Antonio Favian de Puga, ca­
pitan y teniente de la 2/a. Compania Volante del
Nuevo Santander, por haber dado muerte a cinco
indios camoteros~ Fueron jueces Jos brigadieres Jo­
se Alava y Pedro Sanchez y los coroneles Juan Ve­
lazquez y Nemesio Salcedo. Se les condena a ser sus­
pendidos de sus empleos por un ano, sin sueldo;' h~­
cen solicitudes para que se les pague una deo-da que
tienen. Ajustes de sus cuentas.

F. 298-354.

1;95-1796 (20 de agosto-15 de eneroJ.--EI Conde de Sie­
rragorda comunica al Virrey Marques de BranciIor­
te, que tiene el grado -de alferez, "acante en la l/a.
Compania Volante del Nuevo Santander. Recomien­
da piua un ascenso al sargento Jose Maria Barbere­
na, y a Jose Alltonio Fernandez para alferez de la
Punta de Lampazos, en el NUt)Vf) Reino de Le6n.
Nombramiento.

F. 855-360.

IH$



------=.--.:-_-----zq

~ 190-1793.-Extracto de varios expedientes enviados a la
Comandancia General de las Provincias Internas al
separarse estas del Virreinato.

F. 361-429.

T.16.

1804 (15 de marzo-5 de octubre) .-ExlJediente con la soli­
citud de la tesoreria general para que se reintegre
a la Real Hacienda $38,800 que er. 1791 se entrega·
ron al Fondo Piadoso de California; se pide el pa­
go de los rMitos con productos de la hacienda de
San Joseph de Chalco, asicomo $207,606 que dej6 a
esas misiones Joseph Paula Argiielles y dinero que
Poor::> Nicolas de Cadrecha debia.

F. 1-29.

1.304 (4 de febrero) .-Permiso otorga(~() por Rafael Oroz­
co, presidente del Consulado en Cadiz, para que los
sacerdotes de la orden de PredicuQ.ores, fray Vicen­
te Romero con destino a las misbnes de California y
Vicente Sanchez Hervas a tomal aIternativa en el
convento, pasen a Ia provincia (~~ Santiago de Me­
xico. lturrigaray da orden para que se les pague
a dichos sacerdotes.

F. 30-37.

1804 (6 de julio-22 de agosto).-Los misioneros dominicos
"de la Antigua California, fray Mariano Yoldi, fray
Marhmo Apolinario y fray Thon.as Valdill6nsolici­
tan permiso para regresar a Espana. Be ordena que
cuando lleguen unos sacerdotes que estan en camino
se les de la licencia que solicitall.

F. 38-45.

1804 (25 de mayo-20 de octubre) .-Solicitud de fray Tho­
mas de la Peiia para que se paguen los sinodos que
se les deben a los misioner08 fernandinos de las mi-
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siones de California. El Virrey I!urrigaray ordena el
pago dalos mismos.

F. 46-51.

1803 (24 de junio).-Fray Ra~ael'Arvina, presidente de
las misiones de la orden de preflicadores en la An­
tigua California, certifica la muert.e del maestro fray
Andak:o Surroca en la misi6n de Santo Tomas de
Aquino y 10 comunica a: Jose Joaquin de Arrillaga.

F. 53-54.

1803 (15 de mayo).-N6mina de los religiosos predicado­
res que administrari las misiones de California, cuyo
presidente era fray Rafael Arvina.

F. 55-56.

1803 (20 de junio).-Fray Rafael Arvina y Jose Joaquin
de Arr-illaga certifican la llegada al presidio de Lo­
reto defr.ay Antonio Sanchez, que estaba antes en la
misi6n de La Purisima, y' de fray Miguel Gallego,
que estuvo destinado en la misi6n. de Mulexe.

F. 57-59.

:804 (23 de mayo).-Fray Juan Crisostomo G6mez pide
al Virrey Iturrigaray Ie sean pagados los gastos de
las provincias de aceite para lan.para en Loreto.

F. 60.

1804 (24 de mayo).-:-Fray Manuel Ball1a Carrillo, misiQ•
. nero en California, pide permi'so para regresar a Es­

pana, pues ha estado en San PedrQ Ma!'tir dace anos,
informe l del padre Provincial fray Antonio Garcia.
EI Virrey Iturrigaray Ie concede In licencia.

F. 61-71.

1787-1788 (28 de abril.22 de.. rnayo).-Expedientecon la
solicitud del administradord,e leoti Salinas del Zapo­
tillo quien pide a Guadalajara se Ie suministre dine-
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ra para hacer unos pagos. Se Ie pasa orden al Admi­
nistrEJ,dor de Tabacos de Tepic para que de $20,000.

F. 72-83.

1801 (23 de noviembre) .-Jose Lujan, Alferez de Caballe­
ria en el Presidio de San Diego. pide se Ie pagu(>n
sueIdo~ vencidos pues ests. en Ia t~apital gozando de
licencia. para curarse. Se da orden para que Ie liqui-
den 10 que se Ie deba. " "

F. 85-90.

1802 (21 de junio).-Mariano Castro, sargento retirado,
solicita se Ie pague sueldo de retirado, Jose Joaquin
de Arrillaga solicita a Felix Ber~i1guer de Marquina
las 6rdenes al respecto, para sah.:'l'" si es acreedor a
media paga.

F. 91-113.

1803-1804 (16 de diciembre-15 de marzo) .-Juicio contra
el soldado del Presidio de Monterrey Mariano Duar-
te, el que nombr6 a Rafael Arriola como eScribano.
Se Ie Rcusa de haber dado un palo a un soIdado 1ue
estaba indefenso. Declaraciones de los testigos. ~s

sentenciado a ocho anas de presid~o;

114-163.

1809.-El Gobernador de la Nueva Cailfornia avisa haber
llegado varios desertores anglo~mericanos, de los
cualesunos llega:-on en una embarcaci6n rusa lIa­
mada la Nueva Caviao a los pre~idios de San Fran­
cisco. y San Jose.

F. 164.

1806 "(7 de noviembre) .-Cedulas impresas de invs.lidos a
favor de Cayetano Espinosa, caho del Presidio de
Monterrey y del .soldado Manuel Montero, el que
se devolvi6 POI' haber fallecidoel interesado.

F. 165-17"
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1806 (28 de febrero) .-Queja puesta pC'rPatricio Huma­
na, Oficial Segundo de la Secretnria del Virreinato,
contra Felipe de Coycochea, gobol'l1ador electo de la
Antigua California, por incumplimiento al entregar
la caaa que habita.

F. 173-185.

1797-1803 (25 de septiembre-14 de junio) .-Jose Lujan, AI­
ferez cieCaballeria· en los· presidius de San Diego, pi­
de se Ie pague sueldo de alabardero que deJ6 de re­
cibir desde agosto de 96 a abril de 97. EI marques
de Gunrdiola defiende la solicited por considerarla
justa. Por recomendaci6n del Rey al VirreyIturri­
garay y a la Real Hacienda se 10 paga 10 que habia
dejadlJ de recibir.

F. 186-214.

1798-1811 (21 de diciembre-14 de febrero) .-Expedknte
.:~ ... el informe sabre envio de cafiamo a $3.4 la arro­
ba en la fragata Concepci6n, ntandada por Diego Bo-

o rica a San BIas al ministro Jose l:~arcia. Se nombra
a Joaquin Sanchez para que Be (oncargue de la siem­
bra y manufactura de cAiiamo,.a pesar de que Fran­
cisco de Elisa cree que no hay operarios ·para ello.
Se empreza el trabajo que da buenos resultados.
Joaquin Sanchez p:de su retiro el que se Ie concede

··l>or medio del Virrey Venegas, con un sueldo de· ca-
bo deartilleria de marina.

F. 215--375.

1773 (18 de diciembre-22· de IIiarzo) .-Fray Rafael Ver­
ger, guardian del Colegio de San Fernando de Me­
xico y fray Francisco Estavillo, Procurador de las
misiones de California, a nombre del Presidente de
elIas fray Vicente, solicitan ante·el Virtey Bucareli
facilidades parael correo entre los misiorieros, las
cuales se les dan. -

F.376-394.
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1802 (8 de marzo-21 c;ie agQsto).~opia de las'reales 6rde•.
nes mandadas al Virrey, relativM a la excepci6n de
todo impuesto a las expediciones en barcos espafio­
les que se dejaron ir a Californii\.

F. 395~408.

1776 (24 de agosto).-Copia del oficio que pas6 el Gober­
nador de California al Comisario del Presidio de Lo­
reto, sobre las cuentas, ajustes y traslado de dife­
rentes articulos.

F. 409-418.
1798-1820 (9 de agosto-I3 de marzo).-Factura de los efec­

tos enviados a las haciendas de Ibarra y San Agus­
tin de los Amoles desde Mexico :;- Queretaro. Impor­
tan $13.143.41/2 que estlin pagadossegun reales de
Francisco Alonso Teran.

F. 419-436.

1819 (23 de abril) .-El padre guardian. de San Fernando
reeuerda que se habian ordenado se Ie -pagaran en
Guadalajara $45.626 de sinodos de misioneros y li­
branzas, y que la Hacienda les de·~,e $.136,800. &. da
orden a Zacatecas para que abonen. $3,000 de 1:>s
$136,800.

F. 437-444.

1819 (18 deenero).-Fray Baldomero L6pez, guardi~n del
colegio de San Fernando, soliei~ del Viney Conde
del Venadito, autorizaci6n para c.:.ue se paguen los
sinodoa vencidos a los misioneros de la Alta Califor­
nia. Se da la orden para que de Zacatecas cubran 10
que 5e les debe.

F. 445-457.

1802-1803 (31 de diciembre-7 de mayo) .--Jose Joaquin de
Arrillaga envia al Virrey Iturrigaray las cuentaB de
10 que del Presidio de San Diege, se envi6 .en vive­
res para el destacamento de la Punta de Guij~.rros .
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y Barca Plana. Orden para que se paguen diehas
Quentas ..

F. 458-475.

1803 (23 de diciembre) .-EI guardian del Colegio de San
Fernando fray Esteban Tapia, solicita se paguen los
8inodOl~ vencidos a los misioneros de California. Or­
den para el pago.

F. 476-482.

1804 (22 de marzo).-Solicitud de fray Juan Chris6stomo
G6mez, para que se les pague a doce sacerdotes que
pasaron de Espana a San Bias.

F. 483-489.

1804 (27 de enero).-Solicitud del bachiller Jose Francis­
co de Araujo para que se Ie disp~lJSe la practica que
Ie faitH para poder entrar a exal!'.en en la Facultad
de Medicina.

F. 490-495.

T.17.

1801-1£17 (lQ de diciembre-9 de enero) .-Expediente con
la solicitud de Manuel Rodriguez al Comandante Jo­
se JoaQuin de Arrillaga, para hacer una barca plana
que se pudierausar con poca aguay hacer el trin­
bito entre San Diego y Punta de Guijarros. Relaei6n
de loa obreros que trabajaron en ena y pagos que re­
cibieron. Aparece el gaato de una barca plana de
$688.6 ; pero como: no se encuentran las cuentas de
la cone.trucci6n, se ordena ae gua,.de el expediente.

F.. 1-58.

1816 (8 de mayo).-Solicitud de fray Luis Velasco, misio­
nero del colegio de San Femand-;p. en quepide se Ie
autorice para regresar a laPeninsula de California.
Se concede su traslado ~

F. 64-60.
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1803,;;1817 (27 de junlo..l~ ae iebrero) .-Expediente eon
la aeusaci6n del Alferez del Presidio de Monterrey,
Jose de la Guerra, POI' haber eobrado $6. extra en
eada bf"J.:'ril de mezcal que se introducla en el presidio.
Seordena entregue el dinero a ,la Real Hacienda
mientras Se investiga. Orden para que se acepte ese

. nuevo impuesto en la introducci<>Jl del mezcal.
F. 61-80.

1807-1817 (l6de julio-29 de enero),-El Gobernador de
California Jose Joaquin de Arrillaga, manifiesta que
en'los presidios de Santa Barbara y' San Diego exis­
ten 25 pistolas que no tienen uso alguno. Pide per­
miso para mandarlas a San Blas para que las arre­
glen, y venderlas a particulares. Se Ie autoriza man­
darlas a' San BIas

F. 137-144.

1798-1803 (25 de octubre-21 de octubre) .-El Gobernador
de California Diego Boriea, solicita autorizaci6n pa­
ra prohibi'r que embarquen en 10d buques que lleven
memorias a la Peninsula, aguardiente y mezeal, POl'

los escandalos que ocasiona su uso. Pregones en Gua­
.dalajara y Tepie con respecto a la venta de mez-
eal. Personas que tratan la eompra del eatado de di­
cho vino,. el que aeotorg6por cinco anos a Juan
Andres Velarde.

F. tH-186.146-170.

1811 (20 de marzo) .-:-Miguel Bataller informa al Vi- ­
rrey Venegas haber recibido el"oficio en que Ie co­
muniCa los QU1Jos fonnados sobre e~ fallecimiento
del capitan eomisionado en los presidios de Cali-

"fomb.; Manuel ,RodrigUez. •Pide 'se 'paguen los 'gas­
. 'toa'.,ca~sa(,los en' Ja Eseribanfa por la entrega del
_. puesto al' capitan Jose 19i1acio Ormachea.

F. 171-174.
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1801-1811 (19 de septiembre-27 de agosto).-Jose LujAn,
Alferez en el Presidio de San Diego, solicita una gra­
tificaci6n por el tiempo que estu\"o embarcado, pa­
ra irse a curar a Mexico. Pssap."\rte dado por Itu­
rrigaray para que pueda pasar u San Diego. Se ·le
niega la solieitud de gra+.ificaci6n.

F. 175-178.

l805 (27 de septiembre) .-Solicitud del Alferez de Caba­
"·llerfa Jose Lujan, para que se Ie gratifique por el
tiempo que estuvo cmbarcado. Presenta permiso y
pasaporte expedido por Iturrigaray.

F. 179-189.

1800-1807 (10 de octubre-4 de marzo).-Jose Joaquin de
AlTillaga comunica a Felix Berenguer de Marquina,
la solicitu'd hecha por el Capitan de Fragata salva­
dor Fidalgo, que estaba al mando cie los bergantines
Balanclra y Horcasitas y la goleta SutH, para que se
les provea 10 necesario del Presidio de Loreto. Se Ie
da 10 que necesita; pide sa Ie mande a dicho presidio,
del de San Blas, el dinero que e1loB habian adelanta­
do por necesario para hacer aig-nuos pagos. Orden
para que se Ie entreguen $6,000. Cuenta de gastos
mandada a San Bias.

F. 190-290.

1799-1877 (1Q de agosto-4 de marzo) .-Salvador Mendoza,
Contador y' primer piloto de la fl'agata Concepci6n,
certifiea que al entregar el cargamento y remitirlo
pOr al habilitado general, Manuel de Carcaba, a los
artillelos del presidio de San Fa.·ancisco y Monterrey
encontr6 que un barril de aguardiente de caiia ha­
bia mermado mucho. Se haee una investigaci6n para
saber quien debe pagar 10 que faltaba, mientras 8e
ordenase"reponga eJaguardiente aJ presidio. Se cul­
pa de Is merma a Joseph Reca,. sal'gento de artilleria
en MOItterrey, el que pide al Viney se haga justicia
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por considerarse cuIIJable. Presenta testigos. Orden
para que se pague con gastos de gratificaci6n.

F. 291-336.

1807- (20d& abril) .-Por haber muerto intestado el Te­
niente retirado Joseph Perez y Fernandez, que debia
una-libranza, se venden todas las prendas que po­
8eia. Recibos de las prendas por los compradores.
En vista de que no hubo dinero suficiente se pide
se liquide 10 que se Ie debia por concepto de sueldo,
quedando entonces a su favoruuH pequeiia cantidad.

F. 337-354.

1809-1819 (16 de agosto-10 de noviembre) .-Copia de la
solicitud heeha por los marineros Julian Maria Gon...
zalez y Jose Cisneros,del Depat'tamento del Presi­
-dio de Loreto, por considerarse acreedores a Ia gra­
cia· de invalidos, 'Ia que se les concC'de.

F. 355-368.

1808~1817 .(31 de diciembre-16 de abrill.-Gastos ocasio­
nados por la explanada de la Punta de Guijarros en
el Presidio de Sa.n Diego, se pide ~1 reintegro de ese
importe,". siendo aprobado.

F. 369.-383.

1809-1817 (6 de abril-24 de mayo).-Joaquin Sanchez, Con­
destablede. artillerla encargado.•.Id Ramo de Caiiamo,
pide 8econcedanlos premios ofrecidos por el Rey. Sa

. le concede 10 solicitado.
F. 384-393.

1796-1817(31 de diciembre-4 de marz<J) .-Expediente con
la solicitud para que se autorire el gasto de aloja­

·miento y cuartelhechos en el Pr.esidio de San Die­
go pala -el paql1ebote de soldados yoluntarios con fa-- .

-·milia HegadoiJ de Cataluiia.
F. 394-443.
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1816-1817 (~O de mayo-12 de febrel"'J:•.-JuanAntonio
Hernandez, habiendo cumplidQ Ulla condena en Alta
California, pide se Ie entreguen l'aciones para pa­
sar a Nueva Galicia con su familia.

F. 444~463.

1799-1815 (~O de octubre-19 de agosto) .-Expediente for­
mado con los comunicados a los virreyesMiguel Jose
de AzanzA, Felix Berenguer de Marquina e.. !turri.
garay, sobre losreos de Guadl'llupe sentenciados a
destierro .y como pobladores de la Peninsula de Ca­
lifornia, con penniso de llevar a sus familias. So­
licitud de uno de los reos que cumpU6 su condena,
para que se Ie pague mientras IIp.i;;a barco que 10 re­
grese.- Se Ie neg6 10 solicitado.

F ..464-539.

1795-1817 (11 de septiembre-28 de felll~ro).-El Tribunal
y Audiencia de cuentas pide se abra una investiga­
ci6n sobre el armamento entregado. por el factor
substituto Jose de Arvide, sin qne se hubiera paga­
do el importe. Orden para que se descuente de los
situados 10 que debian los presidio~ de California;
copia de las constancias del factor Pedro Ignacio
Aristegui y el conductor Antonio Jose Barr6n, por
10 que el Fiscal de Hacienda BorlJ6n y el Virrey Itu­
rrigaray piden los originales de lajol constantias mis­
mas. Orden para que se pague 10 descontado en vis­
ta de que las armas fueron usadas en los presidios
y para armar a los buques del puerto,' pidiendo se
archive el expediente pqrconsiderarse concluido.

F. 540-603.

T. 18.

1802-1810.-(19 de julio-5 de octubre) .-Copia de la solici­
tud a Juan Stoughton. c6nsul de S. M. C.• para, los esta­
dOB de New Hamphire, Massaussets, Conneticut, Rho.
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de Island, y Vermont ante quien solicitan Henrique
Bassis y Jose 'faylor pasaporte para la fragata Ale­
xander, de Boston, y que llevaria como Capitan a
Juan Brown; Manuel Rodriguez avisa la llegada al
Puerto de San Diego para pr~veerse de agua y vfvp.­
res, avisa ademas haber recogido pieles de nutria que
se habian tratado de vender como contrabando por
10 que se hace una investigaci6n. El Tribunal y Au­
diencia de cuentas ordenan se decomisen las pieles y
se acepta por el Virrey Iturrigaray. En vista de qUE"

casi todas las pieles, se han picado, el fiscal de Ha.­
eienda pide al Virrey Venegas autorice el mercado de
las que queden, dando la autorizaci6n correspon­
diente.

F. 1-40.

;1806-1807 (19 de abril-15 de junio) .-Expediente sobre dos
desertores de la fragata rusa Juno, que atrac6 en San
Francisco, los cuales llegaron a la Misi6n de Santa
Clara, Informe del Gobernador Jose Joaquin de
Arrillaga de haberlos arrestado. EI virrey Itumga­
ray da orden para quese les mande a la Habana,
segun 10 odenan las leyes. Copia de papeles y credi­
tOB con que nayegaba la fragata rusa Juno y orden
para que Be Ie pasen los gaatos al capitan Arrillaga.

F. 41-81.

1809 (7 de diciembre).-8e comunica la Ilegada a Veracruz
de la fragata San Juan Bautista, alias Oliva, en la
que lJegaron siete religiosos misioneros, para el con­
vento de San Fernando de Mexico.

F. 82-83.

1809.-Fray Francisco Antonio Farnesio, italiano, solicita
permiso a au llegada a California en su farjJata Con­
cepci6n, procedEmte de Filipinas, para quedarse en
Nueva Espafia, por medio del P. Provincial fray Jose
Pascual. Sele permite quedarse en el Colegio de
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San Fernando de Mexico. en vista de que lleg6 a la
misi6n de San Carlos de. Monterrey, enfermo y sin
dinero, pero que al reponerse pase al Convento de
San Francisco de (londe seguira a Espana. '.

F. 84-103.

1809 (27 de noviembre) .-Fray .Agustin Garijo, guardian
del Colegio de San Fernando, pide autorizaci6n al
Virrey y Arzobispo para mandar a Nueva Califor­
nia a fray Pedro Panto y fray Marcelino Margui­
nez, por habersele solicitado sacerdotes. Se concede
el permiso.

F. 104-108.

1804 (17 de noviembre-31 de diciembre).-Cuenta de los so­
corros dados al negro, angloamericano Jua.n Brown,
desertor de la fragata Okain, en el puerto de San
Quintin, Baja California, llegando al presidio de
San Diego; orden para que este desertor y Joaquin
Felix, desertor irlandes de la fra~ata Alexander, pa­
sen a la Capital para que se les de destino.

F. 112-113.

1805-1806 (5 de enero-l0 de abril).-Jose J:oaquin de Arri­
llaga comunica al Virrey lturrigaray, la llegada a
Santa Barbara y salida del bergantin Activo y fra­
gata Princesa, en el que envi6 las memorias. Avi­
sa haber embarcado a un desertor irlandes de la
fragata americana Alexander, que lleg6 frente a la
misi6n de San Gabriel. Permiso para que se bauti­
zara al desertor. con el nombre de Manuel Joaquin
Felix Tomson: solicitud para quedarse en Nueva Es­
pana al servicio del Rey, 10 que se Ie neg6 ordenan­
do siguiera a la capitaL Socorros que Ie di6 D. Juan
Noriega, los que mas tarde se Ie restituyen. Per­
miso del Virrey para trabajar de pilotin .

F. 109, 111, 110,.189.

1809 (28 de abri1) .-Jose Joaquin de .Arrillaga comunica a1
Virrey Pedro Garibay, haber recibidQ copias de las
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6rdenes para que los saeerdotes fray Ram6n Abe­
lla, pase al Colegio de San Fernando de Mexico, y
de .estea San Bias, fray Vicente Sarrea, fray Ra­
m6nOtivarri, y fray Antonio Rodriguez, en la fra­
gats. Princesa, al mando del teniente de Navio Ra­
m6n Moyua; en vista de haber muerto en San BIas
f~y Buenaventura Sitjar y fray Andres Dulanto.
Pasaporte dado por Garibay.

F. 139-147, 178-180.

1809 (29 de mayo).-Fray Juan Ribas, progurador general
en las misiones Dominicas de: Baja California, so­
licita del Virrey Garibay, que se les paguen los S1­
nodos a 23 misioneros que ya han cumplido un ano
de servicio y ademas se Ie pague la dotaci6n de aeei­
te de Ia lampara de Loreto.

F. 148-153.

1809 (29 de mayo-21 de junio) .-Fray Jos~ Vinales, del Co­
legio de San Fernando, solicita el pago adelantado
de Slnodos de 38 sacerdotes misioneros de Califor­
nia, para asl poder seguir las obras de escritura, pin­
tura, herrerla y cobre que tienen comenzados. Sa
les da 10 solicitado a raz6n de $80.00 por saeerdote.

F. 154-157.

1809 (21 de agosto-1Q de septiembre).-Fray Domingo de
Aguirre, religioso del Colegio de San Fernando, so­
licita permiso para regresar a C~ntabria, ~spafia,

en vista de que ha cumplido 14 aiios en el semina­
rio. Se Ie di6 el permiso y el pasaporte.

F. 158-163.

i809 (23 de agosto-lQ de septiembre).-Fray Manuel de
Mier, sacerdote predicador del Colegio de San Fer­
·nando, solicita permiso para regresar a Castilla Ia
Nuev'!JEspana, en vista de que ha cumplido 14 anos
en Mexico. Se autoriza la salida y se Ie da el pasaporte
correspondiente.

F. 164-168.
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Garcia por las irregularidades que cometi6 en el
juicio.

Se mencion~n en la causa los pueblos de Lerma,
Santiago Ti~nguistengo y hacienda de Santa Cata­
rina; y a las personas: Pedro Fernandez Martinez
(Regidor de Lerma), Blas Romero, Miguel de Gua·
dalupe, Nicolas Bermudez, Juan Francisco Regis Ca'
mino, Joaquin Jose Moreno del Castillo y Canas Ley­
va, Antonio Joaquin de Rivadeneyra, Juan Andres,
Diego Francisco y Miguel de la Cruz. Igualmente se
hace referencia de los tributos y topiles del pueblo de
Santa Ana Xilotzingo.

Exp. 20. f. 300-408.

1760 (5 de julio).-Jose Miguel Martinez, Procurador de
indios, ocurre ante 18 Real Audiencia en nombre de
los indios Martin Salvador y Juan Jose, tributarioS'
del pueblo de Zumpahuacan, en Malinalco. De su
eserito se desprende que el cura del lugar,el Baehi·
ner Manuel de Estrada, mand6 aprehender al pri·
mero de los indios mencionados en virtud de haber
recibido una denuncia en BU contra por incontinen·
e~a con Nicolasa Melchora; el indio Martin Salvador,
huy6 con este motivo embargandole el dieho eura
todos sus bienes por mano del espanol Juan de Ta­
pia. En euanto al segundo indio, Juan Jose, con mo­
tivo a que debia supuestamente al cura treinta pe­
80S, 6ste 10 hizo aprehender y 10 ofreci6 en venta 8
Jos6 de la Borda, quien no 10 quiso, por 10 que 10 ven'
di6 entonces en la hacienda de Actopan para traba'
jos en el trapiche, por cuarenta pesos. Pide se haga
iusticia en ambos casos ya que se han violado las
Leyes de Indias. Hechas las diligencias del caso se
orden6 la devoluci6n de 10 embargado y la no apre­
hensi6n del indio Martfn Salvador. Se orden6 tani­
bien que por haberse eomprobado 10 de 18 venta del

\

indio Juan Jose se suspend8 10 practicado en este
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sentido y que se aprehenda al indio pO'r robo de 108

treinta pesos, cuya perdida no ha comprobado. To­
piles de 18 Iglesia; india Ana Maria.

Exp. 21. f .408-438.

1740 (2 de diciembre).-Juan de Ortega, Gobernador
Marcos de Sandoval, Regidor y Pedro Tolentino, Re·
gidor, todos de Tecualoya, se qu~jan de Manuel Go­
mez y Antonio de Oliveros, quienes ejercen la auto­
ridad sin tenerla legalmente, perjudicando a los in­
dios y a toda la comunidad. Abierta la investiga­
cion declararon como testigos Salvador de Tapia GUi­
do, Alejandro de Castaneda, Esteban Martin, Mi­
guel Juan y Marcial Lorenzo. Pasado a consulta el
expediente, los· oidores mandaron que se procediera
inmediatamente a la restituci6n de 10 que les fue qui­
tado a los indios y que se continuara la sumaria con­
forme a derecho. Tributos en Tecualoya; Trigo en
Tecualoya; Interprete para los indios; FisCal en el
pueblo de San Mateo de Tecualoya; Francisco Hualde.

Exp. 22. f. 438·450.

1705 (19 de septiembre).-Femando de Galvez, a nombre
del indio Juan BIas, ocurre en demanda de justicia
quejandose de que Nicolas Felipe, gobemador del
pueblo de Ocuila en Malinalco y el cura del lugar,
fray Tomas de C6rdova de abuso de autoridad en per­
juicio de su parte. Abierta la averiguaci6n y. recibi·
dos los testigos, por escrito del referido cura apa­
rece que es el indio Juan BIas el responsable de los
des6rdenes ocurridos; ademas se Ie acusa de incesto.
Bartolom~ Nicolas, Salvador Ciprian, Antonio de la
Cruz, Manuel Joaquin. Cuernavaca, Carlos II. Tri·
butos en Ocuila; Servidos personales de Ocuila.

Exp. 23. f. 450-465.

1585 (8 de mayo).-Los indios del pueblo de Coatepec de
Malinaleo se quejan del encomendero Diego de Ocam-
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po. Se abri6 la averiguaci6n y se recibi6 la informa·
ci6n dada por 108 indios.Juan Garcia, Alonso Gonza.
lez, Juan Jacobo, Diego Jacobo, Miguel Elias, Ga·
briel Tlanton, Pablo Gonzalez, Nicolas Mezino, Juan
Luis; a continuaci6n Be recibieron los testigos ofre·
cidos por Ocampo, que fueron: Juan Sanchez Bra­
vo, Juan de Cespedes, Bernardino de Vasdalea (teo
niente de Alcalde Mayor en Malinalco), Felipe Ro­
maD y Diego Ramirez. Finalmente la Real AUdien­
cia orden6 que dieho Ocampo, no resida en el pueblo
de su encomienda y que s610 vaya a el a.recibir los trio
butos y ademas que pague 10 que debiere a los in­
dios del pueblo. Eneomiendas en Coatepec de Mali·
naleo. Salario a indios de eneomiendas en Coatepec
de Malinalco. Maderas en Coatepec de Malinaleo. Cer- .
dos en Coatepec de Malinalco. Tributos de los in­
dios de Coatepec de Malinalco. Habas en Coatepec
de Malinalco. Eugenio de Salazar, Juan Perez de He·
rrera; Felipe II, Cedu!a Real de 8 de mayo de 1575.
Cedula Real de 11 de mayo de 1575. C~dula Real de
14 de mayo de 1575. lnterprete en Coatepec de Ma­
linalco. JUieio contra un encomendero, en M4llinalco.
Leonardo de Salazar.

Exp. 24. f. 466-534.

1673 (g de mayo}.-Los indios Juan de Mendoza, juan Ni­
colas y Baltazar Melchor se quejan del Alcalde Ma­
yor del pueblo de Tena.neingo de Malinalco, y Ie aeu­
san de abuso de autoridad. Presentan variaa escrj­
tos apoyando sus queja&. Escrito de agravios de
varioa indios en lengua nAhuatl. Nicoma de Monte­
alegre, Luis de Cebanos. Trigo en Tenancingo, l!lU

preeio, Nicolas VAzquez, Domingo Cortes, Felipe de
Mendoza _ Tributos en Tenaneingo. Crist6bal Vi·
cente de Rivera. NoviIJos en Tenancingo. Navajas
en Tenaneingo. Panoeha en Tenaneingo. Panos en
Tenancingo. Sayal en Tenancingo. Sabanilla en T~

nancinsro. Huipiles en Tenaneingo. Ovejas en Teo

131



nancing) Leehones en Tenancingo; Francisco de
San Juan. Diego Jacobo, Juan Hernandez, Nicolas
Rafael. Miguel Francisco.

Exp. 25. f. 534-551.

T. 18.

1729 (21 de febrero) .-Francisco Antonio Rosales, por el
Colegio Maximo de San Pedro y. San Pablo de la
Compaiila de Jesus, ocurre ante la Audiencia a rna­
nifestar que de nueva euenta hay alborotos en Ma­
linalco entre los agustil}gs y los naturales de esa
jurisdicci6nsobre tierras y aguas, avivados por un
individuo llamado Francisco de Uribe. La Audien­
cia ordeno que se abriera la averiguaci6n del caso
y Be mand6 a Jose Galvido y a Luis de Benavides,
receptores y escribanos. que se hicieran cargo del
aaunto.. Se recibieron como testigos a Francisc.}
Cardenas, Juan Pedro, Juan Antonio Jaime, Mar­
tin de Ortega, Agustin Montiel y Manuel Duarte.
A continuaei6n se orden6 la prisi6n del dicho Uri­
be y del indio Lucas Elfas. Seguido el proceso 8e

nbsolvi6 de todo cargo a1 dicho Lucas Elias, que ha­
bia sif;lo aprehendido. Corregidor y Capitan del P1:l&
blo de Lerma. Interprete en Lerma. Ignacio de Ca­
margo. Ingenio de Xalmolonga. Tributos de Xal'
molonga de Malinalco. Antonio Jose v'idaurre.
Real ProvisiOn de febrero 21 de 1720. Jose Galindo.
Geronimo del Campo Marin. Pueblo de Lerma. Mi­
guel de Bolaiios Vazquez. Procurador de Pobres en
Malinaleo. Pedro de Vargas. Casos en que proeede la
libertad bajo fianza. Acusaei6n de la rebeldfa.

Exp. 1. f. 1-73.

1781 (20 de octubre}.-Por auto de fecha 20 de octubre de
1781 se libr6 orden de aprehensi6n en contra .del in­
dio Lucas Elias. quien contra 10 mandado por la
Beal Audiencia insiste en dirigir a los indios contra
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1a Compaftla de Jesl1s revivlendo el plelto que tie­
nen por tierras y aguas en el ingenio de Xalmolon­
ga_ Se ap~ehendi6 al dicho Elias y se tom6 declara­
ci6n a Pedro Sebastian, Miguel Pedro, Diego Mar­
cos, Juan Nicolas, Micaela Maria, Felipe de San­
tiago y Jose Caballero. Proseguida la averiguaci611
se mantuvo en prisi6n al referido Elias. Julian Die­
go. Francisco Montestruque. Zumpahuacan, pueblo.
Felipe de Montoya y Eguiluz. Ignacio Camargo. In­
ter,prete en Malinalco. Gregorio Sime6n. Jose de
Elias. Antonio Jose Vidaurre. Procurador de in­
dios en Malinalco. DeiTamas en Malinalco.

Exp. 2. f. 74-110.

1746 (30 de septiembre).-En esta fecha Francisco de
Urrutia y Ustariz, alcalde mayor de Malinalco, inl­
cia la averiguaci6n correspondiente al tumulto que
hicieron los indios en el pueblo de Ocuila. Se red­
bi6 informaci6n de Juan Jose Perez, Pascual de la
Vara, Francisco Fragoso, Sebastian Moreno, Anto­
nio Fran~sco Marques, Mariano Guerrero y Fran­
cisco Gonzalez Lazo, habiendo resultado fuertes
cargos contra Pedro Vazquez, Tomas Garcia, Anto­
nio Lorenzo y Antonio Juan, a quienes se mand6
aprehender, habiendose podido capturar s610 a cin­
co de e11os. Proseguida la causa se examin6 a Bal·
tazar Araujo, Juan Pacheco, Jose Martinez, Juan
Pedro de la Cruz, Francisco Gutierrez Bartolo y
Paulino Nicolas. No habiendo resultado cargo algo­
no contra ios acusados una vez que fue hecha la ave­
riguaci6n fueron puestos en libertad. Campania de
Jesus. Jacobo Ramirez M()ntejano. Colegio Maximo
de San Pedroy San Pablo. (de la Compania de Je­
sus). Relator ~n causas criminales, Lie. Pedro de
1£6n y Gama. Toribio G6mez de Tagle, Jose Ra­
fael M()lina., Curador de indios en una Causa cnmi­
nal. Interprt>te en causa criminal.

Exp. S. f .. 112-154.
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1727 (26 de abrtl) .-El Capitan Pedro de Meneses Mon·
roy y Mendoza, alcalde de Malinalco, ordena que se
abra averiguaci6n sabre el abigeato que se comete
en el pueblo de San Francisco Tepejojuca. DecIa­
raron Pascual Miguel, Lucas Bartolome y Felipe de
Santiago y habiendo resultado cargos contra Joa­
quin de la Cruz se Ie mand6 aprehender y aprehen­
di6 junto con Nicolas de la Cruz. Pedro de la Cruz
y Felipe de la Cruz. Se recibi6 informacion de Alon­
so Castro. Gabriel Nicolas. Francisco de la Cruz. La
Real Audiencia dictamin6 que no habia lugar al pro·
ceso y orden6 la libertad de los detenidos. Xoquit­
zingo. Francisco Saenz de Uribe. Interprete en Ma­
Unalco. Joaquin Miguel de Anzures. Procurador de
indios en Malinalco.

- Exp. 4. f. ,155-172.

1791 (16 de junio).-Juan Francisco Fernandez Paz, Sub­
delegado de Tenancingo, orden6 que se ab~a aved·
guaci6n sobre el delito de lesiones cometido en per­
juicio de Cosme Espinal. Se examin6 al herido pol'
el Practico flebotoniano Francisco· Barredas. Por
la declaraci6n del herido Be lleg6 al conocimiento
de que el responsable era Juan Garcia y que los he­
chos tuvieron lugar en la casa de juego que este -te­
nia y por dificultades en el. Declar6 el testigo Ig·
nacio Ozcos. aSI como Luis de Araujo, Tomas de
Tapia, Jose L6pez. Jose Medina, Jose de Tapia, Jose
Eulogio Sanchez y Mariano Sanchez. Se ordena la
aprehensi6n del dicho Juan Garcia, 10 que no se 10­
gro. Francisco Guzman. Comisano de .Ia Acordada

Exp. 5. f. 178-186.

1808 (27 de julio).-Incldente de ofieio por Ia muerte del
reo profugo Juan Garcia. Se di6 fe en forma ofi­
cial de su fallecimiento. Vease el expediente ante-
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nor. Antonio de Elias, subdelegado de Malinaleo.
Francisco de Iturbe.

Exp. 6. f. 187-195.

1805 (13 de febrero).-El Subdelegado de Tenancingo,
Antonio de Elias Saenz, da cuenta de los asaltos que
veinte enmascarados han cometido en el camino a
Mexieo. Pide se Ie permita conducir personalmen­
te el caudal de tributos para evitar el robo. Se
orden6 por la Real Sala del Crimen que se abra la
averiguaci6n corres.pondiente a los asaltos. Agustin
Vazquez. Fernando Torres. San Francisco Teteca­
la. Real de Taxeo. Indios. Republicas de Tenan­
cingo. Acordada, Tribunal de 1a. Tributos en Te­
nancingo. Manuel Velazquez de Leon.

Exp. 7. f. 196-198.

1799 (26 de junio).-Jose Moran, Teniente de Justicia por
Juan Jose Sevilla y Aguirre, en el pueblo de Tenan·
cingo, da cuenta de que se ha cometido homicidio
en Zumpanuacan, en la persona de Juan Jose Mi­
llan, sei'ialandose como responsable a Miguel Hip6­
lito. Se mand6 dar fe del cadaver al practico en ci­
rugia Jose Santiago Perez. Se recibio la declaraci6n
de la viuda, Marla Josefa, quien otorg6 perdon judi­
cial al responsable. Declar6 tambien J osefa Ignacia
aSf como Maria Josefa Millan, Josefa Jimenez, Juan
Jose Guadarrama y Felix Clemente. Tambien decla­
raron los miembros de la Republica de indios. En
vista de 10 actuado se orden6 la aprehensi6n del
inculpado. Se examin6 a1 testigo Juan Antonio Jua­
rez y a Guadalupe Luis. El inculpado se acogi6 ..a1
asilo de la Parroquia y poco despues se present6 vo­
luntariamente .pidiendo se Ie indulte en ocasi6n del
matrimonio del Principe de Asturias. En vista del
perdon otorgado por la ofendida se concedi6 dicho
indultp por la Real Sala del Crimen ordenandose la
absoluta libertad del reo. Tributos en Tenancingo.
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Curador de indios. BIas Abadiano y Tasso. Asilo en
una Pan-oquia. Almud de semilla. Francisco Iturbe
Iraeta. Francisco Basedas.

Exp. 8. f. 199-223.

1801 (16 de marzo).-Por el auto cabeza de proceso del Te­
niente encargado de Ia Administraci6n de J usticia,
aparece que en el pueQlo de Chalmita se ha cometi­
do un homicidio en la persona de Le6n Velasco. Se
oo.fden6 abrir averiguaci6n y desde luego se pro­
cedi6 a dar fe del cadaver par el maestro barbero Ig­
nacio Garces. En seguida se recibi6 a los testigos y
a1 reo Jose Antonio Inocenclo GardieJ. Dec1araron
Jose Mariano Kieto, Juan Jose Reyes, Jose Terra­
zas, Jose Francisco Venegas, Jose Mariano Zarco,
Jose Manuel Varona, Julian Aguero, Hip61ito Ague­
ro e Ildefonso Cuenca. Se remitieron los autosa1
asesor Lie. Jose Mariano Araujo, abogado de la Real
AUdiencia, se nombr6 defensc·r a Miguel Centeno.
Concluida la causa se conden6 a1 reo a cinco anos de
prisi6n. La Real Sala del Crimen modific6 la sen­
tencia del anterior y condeno al acusado a ocho
anoB de prisi6n en Veracruz y doscientos azotes_
Antonio Elias Saenz,. Juan Cosio Argiielles. Guana­
juato. Xalmolonga. Gabriel de Levario. Miguel de
Orihuela. Jose Clemente Gil. Jose Maria Balcazar.
Mariano Diaz. Ley de Partidas, tit. 8, ley 5. Jose
Maria Ortuiio.

Exp. 9, f. 224-298.

1808 (19 de septiembre).-Manuel :M:erino, e~cargado de
Justicia en Tenancingo por enfermedad del Subde­
legado Antonio de Elias Saenz, informa que en la
Republica de indios de San Francisco. Tepexoxuca
sa ha cometido un homicidio en la persona de su AI·
guaeil Mayor, Toribio Antonio, siendo resPonsable
Manuel Silva. EI cirujanoSantiago Perez di6 fe del
cadAver. Se reeibi6 la declaraci6n del inculpado y
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de 101 telt1g01 Teodoro Juan, Gre~orio Martin, Juan
Francisco, Ventura Martin, Jose Pastrana, Angel
Benigno, Santos Ignacio, Benigno Teodoro, Martin
de Santiago, Jose Prudencio y Juana Maria. Se
nombro curador a Rafael Mondragon. Pero la cau­
sa no se continuo debido al perd6n que otorgo al
reo la viuda y debido al indulto que Ie fue concedido
con motivo de la proclamacion de Fernando VII. Za­
catecas. Toluca. Topiles.

Exp. 10. f. 299-330.

1793 (15 de enero).-Francisco Rodriguez, Alguacil Ma­
yor de Malinalco levanta un auto cabeza de proce­
so por el que consta que en el barrio de Santa Mo;
nica, del pueblo de Santiago Ocuila se ha cometi­
do homicidio en la persona del indio Cirilo Antonio.
Abierta la averiguacion se dio fe del cadaver, se re­
conocio al reo, Gregorio Hernandez, y se procedi6 al
embargo de los bienes de los inodados en el asun­
to. Se tomo declaracion a los testigos Raf~el Vega,
Jose Leguizamo, Jose Garcia, Vicente Gutierrez, Jo·
se Maria Gutierrez, Marla del Carmen, TomAs Diaz
y Toribio Pulido. No se llegO a dictar sentencia por
haberse fugado el reo. Luis Antollio de Me::a y He­
rre~.

Exp. 11. !. 331-365.

1802 (4 de octubre).-Jose Rocha, encargado de Justicia
, en Malinalco, da cuenta de que en la Republica de
indios del pueblo de Santiago OcuUa se ha encontra­
do elcadAver de una criatura. Be reconoci6 el cadaver
y el 'eirujano di6 fe judicial correspondiente. Por
la declaraci6n' del padre de la criatura muerta se

,desprende que esto ocurri6 cuando aI estar rifiendo 1&
e~sa y la'madre del que declara contra familiares
del alcalde, la primera C&y6 sobre la criatura y 1&
aplast6. Declararon todos los que intervinieron en

"larina ineluso el alcalde,' Ignacio de la Cruz, a quien
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H detuvo. Pasados 1011 auto. 81. aseaor Andr6. Va·
rona Medinma, ~ste orden6. que se efeetuaran otraa
diligencias. Declararon otr08 testig08 y se nombr6
curador a Miguel Centeno. La parte agraviada per­
don6 a los detenidos y la Real Sala del Crimen, en
atenci6n a esto, declaro que los reos debian estar in­
c1ufdos en· el indulto que se ha ooncedido con moti­
vo de la proclamaci6n de Fernando VII, por 10 que
fueron puestos en libertad. Ignacio Segura. Teodo-

.1'0 Jose. InUrprete de indios. Martina Maria, Ma­
rla Juana. Maria Antonia. Maria Cris6stoma. Leo­
narda Malia. Josefa Joaquina. Faustino Ignacio.
Feliciana Margarita. Manuel de Elias. Alexa Ru­
fino. Maria Nazaria. Maria Teresa. Ignacia Ma­
ria. Lie. Francisco Gutierrez. Ruben de Celis, Cu·
rador de indios. Miguel de Orihuela.

Exp. 12 f. 365-416.

1797 (23 de noviembre).-Juan Jose de Sevilla y Aguirre,
Subdelegado de Tenancingo en Malinalco, da cuen­
ta de que. el dfa anterior, en el pueblo de San Gas­
par se cometi6 un homicidio en Ia persona de Agus­
tina Maria, seiialandose como responsable a Fer­
nando Juan. Se di6 fe del cadaver POl' el eirujano
Manuel Guillen y Nicolas Argote, a nombre del Sub­
delegado, comenz6 a practicar las diligeneias del ca'
BO. Se tom6 declaraci6n al inculpado y se orden6 el
embargo de sus bienes. Se reeibi6 a los testigos Pe­
dro Antonio, Maria Antonia, Fernando Juan, Juana
Josefa, Sabina Juana, Juan Pedro, Maria Juana, Do­
mingo. de 1& Cruz, Maria Dominga, Pedro Sebastilm
y Josefa de la Enearnaci6n. Se nombr6 curador a
Miguel de Alcocer, quien pidi6 la absoluci6n del
reo .Este .. se fug6 poniendose pol' esto en la earcel
8SU8 guardianes. En 1801 se logr6 la reaprehensi6n
del reo y se prosigui6 el proceso. La parte actora
perdon6 al reo quien volvi6 a fugarae. De nuevo se
orden6 su aprehensi6n 10 que al pareeer no se 10'
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'1l'6. (V6aae 1a causa slguiente: T. 18. Fot. 478·
488). Topiles en Tenancingo. Miguel de Santiago.
Indios Tributarios en Tenancingo. Embargo de
bienes de indios en un juicio. Tributos en Tenan­
cingo. Zumpahuacan. Republica de indios en Tenan­
cingo. Francisco Gutierrez, Rubin de Celis. Indios,
condici6n legal en los juicios. Asesor, sus funciones
en el juicio. Auto acordado de 29 de abril de 1765
sobre el embargo de bienes de indios. Cirujano, sala­
rio que Ie corresponde en las diligencias de oflcio.
Jose Marla Leal y Gamboa, Receptor. Agustin vaz­
quez. Antonio Valdovinos, Alcalde. San Gaspar To­
toltepec.

Exp. 13. f. 417-472.

1802 (10 de mayo).-Francisco Saenz de S!cilia, encarga­
do de justicia en Malinalco en ausencia de Antonio
de Elfas, da cuenta de que por habcrse fugado el reo
Fernando Juan (vease la causa anterior: T. 18, fo1.
417-472)" ha ordenado la prisi6n de los carceleros To
mas de la Cruz y Francisco Millan, quienes decla"
raro!}, sobre las circunstancias del caso. Declar6
tambien Antolin Santos Nieto. Se orden6 la captu­
ra de lospr6fugos, 10 que no se consigui6 al pare­
cere Se dio cuenta de 10 actuado a la Real Sala del
Crimen. Francisco Basedas. Jose Antonio Serra­
no. Felix Miguel. Exhortos judiciales.

Exp. 14. f. 473-488.

1804 (22 de junio).-De las diligencias que constan, apa­
rece que Martin Mendez, de Tecualoya, fue proce­
sado por el delito de lesiones en perjuicio de Marfa
Isidra. "Le fue compurgada la pena y se orden6 la
restituci6n de sus bienes embargados. Antonio de
Elias y Saenz. Jose Ignacio de Escobedo.

Exp. 15 f. 489-498.

139



T.19.

1802 (17 de agosto).-Con esta fecha se nombro a Anto­
nio Elias Saenz juez de la residencia que se ins~

truy6 a Juan Jose de Sevilla, Subdelegado de Mali­
nalco, y a Agustin Sarco y Felipe de Alva. lniciadas
las diligencias se tom6 su confesi6n al residenciado
principal, y una vez encausadas los quejosol:i (que
10 eran los vecinos de 1'enancingo) se desistiel.'on de
la 9occi6n intentada, pero el Fiscal de 10 Civil opin6
que la causa deberia seguir, aunque la Real Audien­
cia orden6 archivar ·los autos. El 18 de fE:brero de
1805 por una Real Provisi6n se orden6 de nuevo se
90briera juicio de residencia al dicho subdelegado.

·Inmediatamente se procedi6 901 reconocimiento de 103

autos Civiles y Criminales, _Registros de lnstrumen­
tos, Libros y demas. papeles actuados, porel residen­
ciado. Asimismo se revisaron las Arcas de Comuni­
dad con sus libros y cuentas. En scguida se proce­
di6 a realizar la pesquisa secreta del caso, habien­
do declarado Jose Maria Paz, Antonio Rodriguez,
Jose Antonio Sanchez, Jose Manuel Ozcoz, Ignacio
Ozcoz, Ignacio Herrera, Jose Duarte, Pedro de La­
ra, Andres de Rebollar, Jose Joaquin de Estrada, Fe­
lipe Rodriguez, Juan de Estrada, Mariano Quevedo,
Jose Maria Vazquez, Juan de Dios Mendoza, Apo1o­
nio Jimenez, Juato Domingo Hernandez, Marcelo
Sim6n, Jose Mariano Vazquez, Julian Velazquez,
Leonardo Velazquez, Jose Severino, Jose Apolinario
Garcia, Pedro Francisco Ramos, Francisco Mendoza,
Jose Ciriaco y Silverio Vazquez. Se hizo averigua­
ci6n sobre posible fraude en el Ramo de Naipes y

,. se examin6 a Jose Mlil Paz, Antonio Rodriguez Jose.
Antonio Sanchez e Ignacio Herrera. A continuaci6n
se recibi61aratificaei6n de los testigOs. Pasados los
autos -at asesorJuan de la Pascua ·se dicto senten­
cia absolutoria. declarando a1 inculpado libre de todo
cargo, sentencia que fue confirmada por la Real Sa-
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la del Crimen. Por ultimo se tramit6 el incidente re­
lativo a las costas. Virrey, competencia que tiene pa­
ra nombrar el juez en los juicios de residencia. Au­
diencia, competencia que tiene por nombrar el juez
en los juicios de residencia. Juan Maria de Cervan­
tes, juicio de residencia en contra de Juan Sevilla y
Aguirre. Jose de Iturrigaray, firma aut6grafa. Fer­
nando de Alvear. Gastos que deben sufragarse en los
juicios de residencia. Fernando de San Salvador.
Zumpahuacan. Bienes de Comunidad. Marla de.Ia Luz
Burgos. Duque de Terranova. Francisco Javier
Ramirez. Tlaquistenango. Jose Antonio de Santan­
der. Pueblo de Juanco. Valladolid, pueblos de BU ju'
risdicci6n. Jose Maria Leal y Gamboa. Vicente
Fuentes Murillo. Francisco Jimenez. Jose Andres de
Alcantara. Tenancingo. Mariano Chanin. Juan Ma'
rfa Cervantes·. Manuel Guillen. MIguel Alcocer. Ig-­
nacio Torres Cano. Santa Cruz, dia de asueto. Ba­
chiller Francisco Valenzuela. Francisco Saenz de Si·
cilia. Proeedimiento de cordillera. MaIinaIco, nume­
ro de pueblos de su jurisdicci6n. Real Provisi6n de
16 de junio de 1798. Real de Minas de Zacualpan.
Tomas Suarez. Jose Matias Hernandez. Francisco
Camarillo. Villa de Viguera en la Rioja, Es.pafia.
Poder Judicial, forma. Fiador en los Juicios de Resi­
dencia. Marques de Branciforte . Joaquin Antonio
Medina Celi. BachiIler Manuel Sanchez. Fray Jose
de Balderriin. Bachiller Mariano Ruiz de la Mota.
Lie. Antonio Ciudad. BachilIer Juan Ignacio de Mur­
guia. Fray Vicente Jose de Quevedo. Repartimien­
tos. Ordenanzas de Intendentes. Desistimiento en
Juicios de Resideneia. Jose Rodriguez Gallardo. Juan
Manuel de Tagle. PantaJe6n Sanchez. Edictos en na­
huatI. Manuel de la Concha. Joaquin Araujo. Gas­
tog del Juicio de Residencia de Juan Jose Sevilla y
Aguirre.

Exp. 1. f. 1-476.
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T.20.

1768 (11 de enero).-Con esta fecha e1 escribano del pue­
blo de Xochimilco. Joaquin Antonio Guerrero y Ta­
gle. aeept6 e1 poder que los vecinos del lugar Juan de
Escobar. Juan Antonio Cer6n, Miguel Arana, Manuel
Morales. Carlos Fernandez de Medina. Jose de Inclim
y Miguel Ruiz Pereyra otorgaron a Francisco Hur­
tado para que los represente en el juicio criminal que
por agravios han entablado contra Jose Joaquin Fer­
nandez de C6rdova, alcalde mayor de Xochimilco.
Hurtado a su vez transfiri6 el poder a Bernardo Cer­
vantes. Iniciada la causa el querellante acus6 formal­
mente al alcalde por agravios cometidos en perjui-
cio de Jose Renteria. Jose Zerralde, Miguel Fragoso.
Sim6n de Avila. Juan de, Aguilar, Felipe Ximenez,
Marfa Ziaurois, Miguel Perez, Juana Rodriguez y va­
rias indios. La Real Audiencia comision6 a Fernando
Pinz6n, Receptor. la averiguacion de la causa y fue
recusado comisionandose entonces al Lie. Francisco
Fernandez de Hugo. de la Real Audiencia. Efectua­
das las diligencias del caso no se lIego a fallar la
causa porque muri6 el acusado. (Vease el expo 1 del
t. 23. fol. 1).

Exp. 1. f. 1·373.

T. 21.

1596 (2 de noviembre) .-Juan de Banio Quincoces se que­
rell6 criminalmente de CristObal Perez Poylin. es­
.cribano publico de las minas de Pachuca, acusando­
10 de "malversacion de su oficio". Geronimo de
Aguilera represento al querellante. Antonio Fer·
nandez fue comisionado por la Real Audiel1cia para
haeerse cargo de la averiguaci6n. Se examinaron va­
tios testigos. se hizo una relacion circunstanciada de
los capitulos y se in~rm6 a las Autoridades Supe-
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riores de 10 ~ctuado. Por estar incompleto el expe­
diente no se conoce el fa110 que recaY"'> en la causa.

Exp. 1. f. 1-427.

1596 (2 de noviembre.-(Continuaci6n del ariterior) Vis­
ta la causa por las autoridades superiores, la Audien­
cia de Mexico fa116 en favor de Juan de Barrio Quin­
coces y conden6 a Payan al pago de 10 reclamado y
las costas del juicio.

Ex~. 2. f. 1-471v.

T.22.

1813 (13 d'~ enero- It} de junio).-Callsa seguida en Pa­
chuca por el capitan de Patriotas, Subdelegado y Juez
de Minas Jose Romn-aldo Gutierrez, contra Domingo
Nieves Hidalgo, por el homicidio que Albino Miran­
da cometi6 en el pueblo de Tokayuca. 8e llam6 a
dechrar a Liberio Alvarado, Mariano Jimenez, Jose
Manuel Hernandez, .Jose Apolinado, Manuel Ciriaco
Vazquez, Francisco Estrada y JOlle ValentIn Escalan­
te. En virtud de que la parte ofendida representada
por Jose Irineo Miranda, hijo del muerto, perdon6
al acusado y de que por entonces Be di6 a conocer el
decreto de indulto concedido POT las Cortes Consti­
tuyentes, se puso en libertad al acusado.

Exp. 1. f. 1-15.

1813 (16 de enero-3 de abril) .-NegaUva de indulto que,
dicta In Real 8ala del Crimen, por conducto del se­
cretario Luis Calderon, en la 80Hcitud .que present6
el reo Antonio Isidrc; responsable del uxoricidio en
perjuieio de Maria Matiana, en Pachuca, en donde
el subdelegado del Iugar Jose Romualdo Guti~rrez,

instru~>6 la causa respeetiva.
Exp. 2. f. 16-19.
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1813 (20 de enero-13 de marzo) .-Diligencias practicadas
en Pachuca pot' el subdelegado Jose Romualdo Gu­
tierr~z a prop6sito de la solicitud de indulto que hizo
el reo Juan Rodriguez, responsahle del homicidio en
perjnicio de Victoriano Tapia co:netido a principios
de 1812 cuando Jose Maria Montes de Oca era el jus:
ticia dellugar. Remitidos los autC's a la Real Sala del
Crimen el Gobernador Miguel Batailer y los soldados
Mendez, Mansilla y Berasueta declararon indultado
al reo, a quien previamente habia otorgado perd6n
judiciai, Juan Antonio Tapia, padrf! del occiso.

Exp. 3. f. 20-28.

1808 (18 de noviembre-21 de febrero de 1810).-Diligen­
cias practicadas en Pachuca por e,} subdelegado del
lugar Jose Palacio, a prop6sito (k la solicitud de in­
dulto Q.ue hizo Crist6bal Hermoso, acusado del ho­
micidio de Vicente Escorcia, de "Real del Monte. Pa­
sados los autos a:la Real Sala del Crimen se declar6
merecedor del indulto al acusado, por 10 que fue
puesto en libertad. Se menciona:l en la causa a Gil
G6mez, Antonio Solis y Pioquinto Solis, alias pi~an­

gas.
Ex!>. 4. f. 29-36.

1736 (19 de agosto-5 de septiembl'e).-(;ausa instruida en
Cempoala por Juan Francisco de Eslava, contra Pe­
dro Martin, por el homicidio que cometi6 en Micae­
la Jer6nima, au esposa, de que Ie acuaa Mateo Flo­
res, padre de la occisa. Hechas las averiguaciones
se supo que la india mencionadn no habia muerto,
sino que vivia con el cura Bartolome Fernandez en
la Parroquia de Pachuca, negandOl~e a salir de ahl 8

pesar de las instancias de 1a jnslicia. Aparecen en
1a causa Lorenzo de la Cruz, Andres Leonardo de
Castro, Miguel Ger6nimo, Juan de Le6n, Diego Feli­
pe, Nicolas de Le6n y Manuel BuUr6n y Mojica.

Exp. 5. f. 37-46.
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